

# 湖南邵阳计生官员抢婴牟利

抢一名婴幼儿可得 1000 元 福利院再以 3000 美元价格送养国外

## 背景

### 为保持“计划生育工作先进县”称号,不惜使用暴力手段

多年来,湖南省邵阳市隆回县至少有十几名婴儿曾被计生部门抱走,与父母人各天涯。当地计生部门的解释是:这些婴幼儿多是被农民“非法收养”的弃婴。但实际上,有相当多一部分婴幼儿是亲生的;更甚者,有的并非超生儿。

2002年至2005年间,计生部门以违反计划生育政策为由,强行抱走婴幼儿的行为,在隆回县高平镇达到高潮。多年后,因部分家长锲而不舍地寻亲,类似事件浮出水面,乃至波及美国、荷兰等国。

湖南省邵阳市隆回县,是一个国家级贫困县。从县城北行70多公里,到达高平镇。这是一个位于大山群中的乡镇,人口7万多人。

看似人口不多,但长年来,高平镇面临着计划生育的压力。

上个世纪70年代初,中国开始推行以“一胎化”为主要标志的计划生育政策。1982年,计划生育政策被确定为基本国策。当时,和全国很多地方一样,湖南省也对计划生育工作实行“一票否决”制。若有违反计划生育规定的现象,地方政府的主要负责人、人口和计划生育工作分管负责人及责任人和单位,一年内不得评先评奖、晋职晋级、提拔重用、调动。

隆回县连续十余年,保持湖南省“计划生育工作先进县”的称号,其制定的处罚和考核细则更为严苛。层层考核压力下,基层政府甚至不惜使用暴力手段。在那时的高平镇乡村,常常可以看到诸如“通不通,三分钟;再不通,龙卷风”等标语——乡民们解释称,其意思是计生干部给违反政策的家庭做思想工作,大约只需三分钟时间,之后再没做通,家里值钱的家当就像被龙卷风过境一样被一扫而空。

因超生问题而被处罚过的西山村农民袁朝仁向财新《新世纪》记者介绍,在1997年以前,对违反计划生育政策的处罚是“打烂房子”“抓大人”。

“2000年以后,不砸房子了,‘没收’小孩。”袁朝仁说。

袁朝仁所说的“没收小孩”,是高平镇计生部门处理违反计划生育政策的方式之一。其方式是,计生办人员进村入户,将涉嫌违法生育、抚养的婴幼儿抱走。

因此,每当计生干部下乡入户核查,乡民们便四处逃避。在2002年至2005年间,高平镇出现坊间所称的“抢婴潮”。

## 抢婴

### 至少 16 名婴儿被强行抱走

杨理兵清楚地记得,2004年7月29日下午,女儿在自己家中呱呱坠地。杨家为其取名杨玲。哺育女儿到半岁后,杨理兵夫妇便离开老家,南下深圳打工谋生,“孩子交给爷爷奶奶抚养了”。

杨理兵的父亲对记者回忆称,2005年4月29日,高平镇计划生育办公室刘唐山等一行十人来到杨家。“他们很凶,她奶奶在屋里看到后就抱着孩子躲,后来躲到了猪圈里。”

计生干部最终发现了被奶奶抱着躲在猪圈里的杨玲,以杨家未交“社会抚养费”为由,要带走这个“非法婴儿”。

计生办“没收”的孩子,不只杨玲一个。早在2002年,高平镇的计生干部就抱走了曾又东夫妇的一个女儿。

杨理兵和曾又东的遭遇并非孤例。高平镇被计生办以“超生”或“非法收养”等名由“抢走”的婴幼儿,不在少数。而领回小孩的条件,无一例外都是交钱。数额多少没有定数,全凭计生干部们张口。

记者采访调查核实,截至2005年,被高平镇计生工作人员强行抱走的婴幼儿,至少有16名。

## 核心提示

为收取社会抚养费,湖南省邵阳市隆回县十余名“非法”婴幼儿被计生部门强行抱走,送入邵阳福利院。部分后来找到下落,有些已被收养在海外。

针对此事湖南省邵阳市委、市政府及隆回县委、县政府高度重视,成立了以市县纪委、监察局牵头,有关部门参加的联合调查组,对报道中所提及的有关情况进行深入调查。目前,调查工作已经全面展开。



凤形村11岁的女孩袁娟,寄居在姥姥家。她的妹妹8个月时被抢走至今下落不明。村民说,她的妈妈已经精神失常。



毛坪村的小男孩袁石(中)的妹妹袁丽一岁的时候,被抢走了,至今下落不明。他想念妹妹,多次梦到她回家了。



高凤村曾又东的双胞胎大女儿很小时候被抢走,找到的时候女儿已经在美国了。他在展示好心人帮他带回的女儿在美国的照片。

## 收养的弃婴也不能幸免

高平镇西山洞村五组农民袁朝容称,2004年8月,他在广东省东莞市一家家具厂打工时,一天逛街时看到一个包裹,打开一看,是一个奄奄一息的女婴。“这是一条生命啊。”袁朝容将女婴救起。在工友建议下,时年42岁无妻无子的袁朝容喂养了这名婴儿,并取名袁庆龄。

2004年12月,袁朝容将孩子带回老家,向村长汇报了此事,交了些钱,希望村长帮忙办理领养手续。

第二年,袁朝容每月支付350元生活费,委托姨妈代养孩子,自己再次离家南下打工。

然而,2005年7月28日,高平镇李子健、陈孝宇等四五名计生干部闯入袁朝容姨妈家,称此女婴为“非法收养”,将袁庆龄抱走,并称必须交8000元才能将人领回。4个月,当袁朝容回到老家要人时,得到的答复是,小孩已被送到邵阳市社会福利院。

## 回报

### 抢一名婴幼儿 计生干部得 1000 元

“被抱走的小孩有四种情况,第一种是‘未婚先育’(一般已按传统习俗摆喜酒,但尚未办理结婚登记)的,第二种是超生。”袁朝仁称,前两种情况,被抱走的婴幼儿都是其父母亲生骨肉。“第三种,就是抱养的,有的可能不符合收养规定;第四种,应该说是合法收养的,因为他们已经上户口了呀!”

这四类婴幼儿,都是当地计生干部锁定的目标。散落在大山深处的高平镇各地乡村,乡民们谈之色变。一些乡民称,每当计生干部下村入户时,家有属于上述四种情况婴幼儿的农户,便闻风而四处逃避。

被计生办工作人员抱走的婴幼儿,不仅仅是征收社会抚养费的筹码。有知情者称,每送一名婴幼儿到福利院,计生干部可得到1000元甚至更多的回报。

## 黑幕

### 福利院收购婴儿 送养国外获 3000 美元

邵阳市福利院证实,在2002年至2005年间,隆回县高平镇民政办、计生办共送来了13名婴儿,其中,一名男婴被领回。其他未被领回的婴幼儿,经民政公示程序被宣布为“弃婴”后,进入社会收养程序——更多的是涉外收养渠道。

“收养人要捐助一笔收养金。”蒋德伟说,正常的行情是,每收养一位中国孤儿(弃婴),外国收养家庭通常需支付3000美元。在湖南省,民政部收养中心接收到收养人捐助的收养金后,绝大部分回拨给福利院。

在此利益诱惑下,有人专事贩卖生意。2005年11月,湖南省本地媒体曾披露邵阳祁东县一起团伙贩卖案,幕后指使就是衡阳市多家福利院。福利院与人贩子互相勾结,收买婴幼儿,并将其变为“弃婴”,送入涉外收养渠道,从中牟利。

自2003年以来,衡南县福利院“买进”婴儿169名,衡山县福利院“买进”232名,衡阳县福利院“买进”的婴儿最多,为409名。

经湖南省祁东县法院的判决证实,为了多向境外输送可供收养的婴儿,衡阳市各福利院不但给职工下达搜寻婴儿的任务,甚至主动通过人贩子等各种中间人“收购”婴儿。福利院至多支付两三千元人民币“买入”婴幼儿,送养国外后即可获得3000美元。

巧合的是,前述衡阳市多家福利院疯狂“买进”婴幼儿的时间段,正是隆回县各乡村爆发“抢婴潮”的时期。(据《新财经》)

TOYOTA 广汽丰田 | 全系车型恭迎品鉴

万人疯抢凯美瑞、汉兰达!

智能版凯美瑞订车享受 5000 抵 20000

商务版凯美瑞订车享受 10000 抵 30000

鹤壁车展 广汽丰田 活动时间: 2011年5月13日-16日 闪耀鹤壁车展

广汽丰田裕达彰德路店

地址: 安阳高新区彰德路南段路西(玄鸟向南200米路西)

优惠热线: 0372-2129666 18603721810 13460862119 李先生

网址: http://www.anyangtoyota.com

TOYOTA

